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Научно становище на Европейския орган по безопасност на храните, 

относно безопасността на веществото изобутан, използвано в 

материали и предмети влизащи в контакт с храни 

 

 

Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) публикува на 

официалната си интернет страница становище, относно безопасността на 

веществото изобутан (isobutane), което се използва за направата на различни видове 

опаковки за храни [1].  

 

Въведение 

Преди дадено веществото да бъде разрешено да се използва за направата на 

материали и предмети, влизащи в контакт с храни, се изисква изготвяне на становище 

от страна на EFSA за неговата безопасност. Общите изисквания към разрешението на 

вещества, заявление за разрешение на ново вещество, както и срокът за изготвяне на 

становището на EFSA са разписани в членове 8, 9 и 10 от Регламент (ЕО) № 1935/20041 

на Европейския парламент и на Съвета. 

В този случай EFSA е получил заявление от Министерство на здравеопазването, 

социалните услуги и равенството (Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales eIgualdad), 

Испания, с искане за оценка на веществото изобутан с номер CAS 75-28-5 и 

хранителната добавка Е 943b за употреба като пенообразувател. 

 

Обща информация 

Веществото изобутан представлява газ на стайна температура и има точка на 

кипене 11,7 °С (фигура 1). Той е разтворим в органични разтворители като етанол, 

диетилетер и хлороформ, но е слабо разтворим във вода. Веществото представлява 

                                                           
1 РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 1935/2004 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 27 октомври 

2004 година относно материалите и предметите, предназначени за контакт с храни, и за отмяна на 

Директиви 80/590/ЕИО и 89/109/ЕИО 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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наситен въглеводород, за който не се очаква да реагира при условията на производство 

на експандиран полистирен. 

 

Фигура 1 Химична структура на изобутан  

 

Оценка 

Веществото изобутан се използва като пенообразуващо средство, като 

максималното му съдържание трябва да бъде до 4,5% при употребата му за получаване 

на експандиран полистирен (EPS). Продуктите от EPS се използват за направата на 

опаковки за храни (плодове, зеленчуци, месо, риба и сирене).  

Веществото изобутан не фигурира в списъка на Регламент (ЕО) № 10/20112, но n- 

бутан (CAS 106-97-8) е включен в посочения регламент като пластмасова добавка.  

Изобутан е одобрен в Европа, като хранителна добавка (E 943b) и се използва 

като quantum satis за газова смес в спрей за растителни масла (само за професионална 

употреба) и емулсионен спрей на водна основа съгласно Регламент (ЕО) № 1333/20083. 

Според Регламент (ЕО) № 1333/2008 quantum satis означава, че не е определено 

максимално количество в цифри и веществата се използват в съответствие с добрите 

производствени практики при количество, не по-високо от необходимото за постигане 

на целта, за която е предназначена, и при условие че не води до заблуждаване на 

потребителя. 

Изискванията за чистота на употребата на изобутан като добавка към храните са 

описани в Регламент (ЕС) № 231/20124 на Комисията. 

В становището се споменава, че има ограничени данни за миграцията на 

изобутан. Изпитванията проведени на EPS тави при 20 °С в продължение на 10 дни, са 

показали миграция в интервала 0,2-0,4 mg/kg храна. Също така се акцентира, че не са 

представени токсикологични данни. 

 

                                                           
2 РЕГЛАМЕНТ (ЕС) №  10/2011 НА КОМИСИЯТА от 14 януари 2011  година относно материалите и 

предметите от пластмаси, предназначени за контакт с храни 
3 РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 1333/2008 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 16 декември 

2008 година относно добавките в храните 
4 РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 231/2012 НА КОМИСИЯТА от 9 март 2012 година за определяне на спецификации 

на добавките в храните, включени в списъците в приложения II и III към Регламент (ЕО) № 1333/2008 на 

Европейския парламент и на Съвета 
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Заключение на EFSA 

Панелът „Материали в контакт с храни, ензими, ароматизанти и помощни 

средства“ към Европейския орган по безопасност на храните прави заключението, че 

изобутан не се счита за опасен по отношение здравето на консуматорите, при 

използването му за получаване на експандиран полистирен. 
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